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Okresné kolo — Kategoria C
8. —9. ro¢nik zakladnej Skoly a 3. a 4. ro¢nik gymnéazia s osemrocnym Studiom

Prakticko—teoreticka cast’

Pokyny pre okresnu komisiu BiO

Kazdy sutaZiaci potrebuje: lupu alebo zvac¢sovacie sklo na makroskopické pozorovanie; kisok syra ,,Niva,, s modrou
plesnou Penicillium roqueforti; podlozné sklicko; krycie sklicko; kvapkadlo a vodu; mikroskop s r6znymi objektivmi,
pri¢om jeden by mal mat zvac¢Senie aspori 40x (potrebné pre mikroskopické pozorovanie detailov); preparaénu ihlu

Je potrebné zabezpedit pre kazdého sutaZiaceho kusok syra s modrou uslachtilou plesfiou Penicillium roqueforti. Ide
o vsetky syry zname pod obchodnym nazvom ,,Niva,,. Nakresy boli pripravené na preparatoch zo syra ,,Niva original,,
od Levickych mliekarni (Levmilk). V principe by nemali byt kvalitativne rozdiely v syroch od réznych vyrobcov. Avsak
rozdielne technologické postupy by mohli spbésobit mierne variacie v kultdrach, preto radsej odporiéam tento
konkrétny produkt, ktory je bezne dostupny v obchodnych retazcoch. Kazdy sutaZiaci by mal dostat kisok, na ktorom
bude pritomna plesen aspor v dvoch dutinkach, aby bolo mozné makroskopické pozorovanie pomocou lupy.

Na rieSenie prakticko-teoretickej ¢asti je optimalny ¢as 80 minut. Na praktickd ¢ast odporicame vymedzit 40 minut,
na teoreticku ¢ast 40 mindt.

Néakresy v rieSeni praktickej ulohy su orientatné, pri bodovani vychadzat z redlne pozorovanych mikroskopickych
preparatov (aj ked' v principe by nemali byt na preparatoch odchylky od nakresu v rieseniach).

Sutaziacich je mozné rozdelit do 2 skupin, jedna skupina bude spracovavat praktickd ¢ast a druha teoreticku Cast.
Potom sa skupiny vymenia.

V odpovedovom harku su pri Cisle ulohy oznacené troma vykri¢nikmi ulohy, v ktorych sa mézu body za nespravnu
odpoved odpocitavat. Za kazdu nespravnu odpoved sa strhava 0,5b, pri¢om sutaziaci mézu za Ulohu ziskat minimalne
0 bodov — minusové body za celld Ulohu nie si mozné.

Uloha | Sprivne rieSenia iiloh Pocet bodov
PRAKTICKA CAST - TEMA: PRIEMYSELNE POUZIVANE
HUBY
1.) a) Vnutorne dutiny syra 1b
b)  Sd suvisle pokryté narastenou plesriou 1b + body:
o Za kazdu spravnu
c) Ano 1b >
) odpoved’ (a-d)
d) Nie 1b 1b
9
Nikres: S !".5-5%— spory (vytrusy) Nikres:
fo Hyfy 1b
(0o | Delenie hyf  1b
& }',;’-,; O Stopka 1b
B Vetva 1b
stopka Spory 1b
. o Zachytenie
celkovej Struktiry
2b
ZvicSenie 1b

hyfy (podhubie)




Nakres by mal mat popisané a zakreslené nasledujuce Struktury :

Hyfy (alebo podhubie) 1b

Hyfy st delené septami (delenie vidno len na objektive 40x a viac, septa nemusia byt
popisané, staci len, Ze su hyfy na nakrese delené) 1b

Stopka 1b

Vetva 1b

Spory (bud' na vetvach alebo samostatne) 1b

Zachytenie celkovej , kvetinkovej,, Struktiry 2b

Zvacsenie (staci aj samostatne zvacSenie objektivu, aj ked' preferujeme skor celkové
zvacsenie — teda napr. 10x40, teda 400x) 1b

Spolu: 12 bodov

2) I-b
II-d + body:
N-a Za kazdu spravnu
IV-c odpoved’ 1b
Spolu: 4 body
3) b.)
+ body:
Za spravnu
odpoved’ 2b
Spolu: 2 body
4.) a) Kmen1l
b) Kmen4 + body:

Za kazdy spravne

c) Kmenlakmen5 prideleny kmeti 2b

d) Kmen3
(Cast’ c.) spolu 4b)
Spolu: 10 bodov
5.) d.)
+ body:
Za spravnu
odpoved’ 2b
Spolu: 2 body
Spolu za prakticki ¢ast’ | 30 bodov
TEORETICKA CAST
1. a.) jadro + body:
b.) vakuola Za spravnu
odpoved’ 2b
Spolu: 4 body
2. a.)difuzia (D) + body:
b.)osmoza (O) Za spravnu
c.)difuzia (D) odpoved’ 2b
Spolu: 6 body
3. c) ; d) + body:
Za spravnu
odpoved’ 2b
- body :

Kazda nespravna
odpoved’ -0,5b

Spolu: 4 body




4. a.) Prvosienka jarna alebo Prvosienka vyssia 1b + body:
b.)prizemnej ruzici 1b Za spravnu
c.)kalichu ; koruny 1b+1b odpoved’ 1b

Spolu: 4 body

5.1 b) ; c) + body:

Za spravnu
odpoved’ 1b
- body :

Kazda nespravna
odpoved’ -0,5b
Spolu: 2 body

6. a.)krvi + body:
b.)kloakou Za spravnu
c.)stolicou odpoved’ 1b
d.)oxidu uhli¢itého

Spolu: 4 body

7. a)ll + body:

Za spravnu
bl odpoved’ 1b
Il

Spolu: 3 body

8. Strmienok (2b) + body:

V uchu (resp. strednom uchu) (1b) Strmienok 2b
Ucho 1b
Spolu: 3 body

9. Priusna ; ptyalinu ; 32 ; pepsinu ; dvanastnik ; podzalidkova zl'aza ; vody ; kone¢nik + body:

Za spravnu
odpoved’ 1b
Spolu: 8 body
10. II. + body:
Za spravnu
odpoved’ 3b
Spolu: 3 body
11. a)T + body:
b.)T Za spravnu
c.)B odpoved’ 1b
d.)o
e.)O
Spolu: 5 body

12,111 b) ; e ; 1 + body:

Za spravnu
odpoved’ 1b
- body :

Kazda nespravna
odpoved’ -0,5b
Spolu: 3 body

13. 3nS5S»4nln2 + body:

Za celé spravne
poradie 3b

Spolu: 3 body




14. a) ;b)) d + body:
Za spravnu
odpoved’ 1b
Spolu: 4 body
15. c) »d)y»a)»b) + body:
Za celé spravne
poradie 4b
Spolu: 4 body
Spolu za teoretické ulohy | 60 bodov
Spolu za prakticko-teoreticku ¢ast’ | 90 bodov




